

ПАСПОРТ МЕМОРИАЛЬНОГО ОБЪЕКТА

по увековечиванию Победы советского народа в Великой Отечественной войне



17 . 06 . 2014 г.

Дата съемки (число, месяц, год)

I. Наименование объекта

Памятник «Погибшим шахтерам ш. Байдаевская в годы ВОВ 1941-1945 гг.»

II. Время создания объекта

1967г.

III. Адрес (местонахождение) объекта

Орджоникидзевский район, ул. Мурманская

IV. Вид объекта

Памятник (обелиск)	Ансамбль	Стела	Мемориальная доска	Воинские захоронения. Захоронения Героев Советского Союза
+				

V. Краткие исторические сведения

(сведения о событиях, людях в честь кого установлен данный объект)



В годы Великой Отечественной войны в районе шахта «Байдаевская» была единственной. Почти все шахтеры ушли на фронт. В шахте работали женщины и дети. Большинство шахтеров с фронта не вернулись. Памятник является святыней для родственников погибших.

В 1967 году, по инициативе руководства шахты «Байдаевская» и учащимися школ №76 и 27 (бывшей) собран материал о погибших и поставлен у шахты «Байдаевская» памятник воинам-шахтерам поселка, погибшим в войне 1945 года (скульптор О.А.Озерков, архитекторы В.И.Меркушев, В.Ф.Казаков

220 бывших фронтовиков трудились в 1967 году на «Байдаевской». Они привезли с фронтов Великой Отечественной войны 527 правительственных наград. Среди них — ордена Ленина, Красной Звезды, Боевого Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени, Славы. Каждый год вместе со всем народом отмечали байдаевцы этот праздник, а 9 мая 1967 года, в 22-летнюю годовщину окончания Великой Отечественной войны, в поселке шахты «Байдаевская» состоялось большое торжество: открытие памятника шахтерам, погибшим на фронтах войны с фашизмом. В основании памятника бывший фронтовик-орденоносец В.Г.Кушнир заложил капсулу с фамилиями погибших байдаевцев. На открытие памятника собрались все шахтеры «Байдаевки», их семьи, матери и жены погибших. Много горячих слов было сказано о тех, кто погиб в войну. У подножия памятника возложили венки, букеты живых цветов. Байдаевцы, ветераны войны, выступившие на митинге, говорили: «мы завещаем вам, молодежи, своей смене: помните своих земляков, отдавших за вас, за светлое будущее следующих поколений свои жизни. Не забудьте! Живые! Будьте достойны павших своими делами, своими помыслами, всей жизнью».

Через несколько лет после реконструкции памятника список павших земляков расширился и слово «шахтерам» было решено убрать. Теперь на этом памятнике высечены имена всех воинов поселка Байдаевка, погибших в боях за родину в Великой Отечественной войне.

VI. Описание объекта

Памятник представляет собой изображение террикона из бетона, покрашенного в черный цвет. Внизу террикона расположены восемь досок из белого мрамора с высеченными на них фамилиями воинов шахтеров ш. Байдаевской и жителей поселка Байдаевка, погибших на фронтах ВОВ 1941-1945 гг. Буквы покрыты краской золотого цвета. На первой доске изображены солдатская каска и автомат. В верхней части террикона высечена надпись «Воинам, погибшим в боях за Родину в Великой Отечественной войне 1941 – 45 гг.»

VII. Наименование, дата и номер решения органа государственной власти о включении объекта в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации

(если такое решение принималось)